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Az egyház — egyház!
Általános érdekű részletek Dr. Makkal Sándor 

erdélyi püspöknek az 1920 június 19-iki egyház­
kerületi közgyűlés színe előtt elmondott programm- 
beszédéből.

Súlyos esztendők és nehéz vívódások közöli 
alakult ki lelkemben az az alapigazság, amelyre 
minden igaz lélek segítségével püspöki munkám 
egész súlyát óhajtom ráhelyezni s amelyet már 
régebben, élelem jeligéje szerint így fogalmaztam 
meg : Az egyház egyház. Ez azt jelenti, hogy az 
anyaszentegyháznak eredete, célja és munkája, 
valamint minden munkájának módja sajátos, ön­
álló és öncélú s mint ilyen, nem lehet semmi földi 
érdeknek, nem még a legdrágábbnak sem eszköze 
és szolgája, hanem minden földi érdek, a leg­
drágább is, mint a nemzet és kuliura, az ő anyai 
karjai közt, örök és nem múlandó céljaik szerint 
kell, hogy megszenteltessenek az Isten dicsőségére. 
Ez a gondolat nem új és nem forradalmi gondolat 
az egyházban, hanem a legősibb evangéliumi 
igazság, amelytől való elesésükben található meg 
minden betegségünk és romlásunk keserű oka. 
Korszakokat jellemző vezérgondolatokat említek 
lel ennek illusztrálására. Az egyház nemzetfenn­
tartó tényező, hangzott az egyik és annyi értéke 
van, amennyiben ezt a célt szolgálni tudja. Az 
egyház népnevelő és oktale> intézmény, szólt a 
másik és minden jelentősége kulturális eredmé­
nyeivel mérhető. Az egyház szociális szervezel, 
jelentkezett a harmadik és egyedüli hivatása a 
kor nagy társadalmi válságának megoldása. Az 
egyház a szabadelvűség és minden irányú szabad­
ságjogok bástyája, hirdette a negyedik. És nem 
kívánok szólani a többiről, melyek az egyház hiva­
tását kegyes hazugságok színe alá rejlett világi 
érdekek munkálásában látták. Mindezek az eltérd 
álláspontok és gyakorlatok egyben megegyeztek . 
a minél kevesebb hinnivaló kötelezettségében és 
a termékeny, igazi szeretet fúrásainak mellőzésé­
ben. Elfeledték és elmeilőzlék azt, hogy az egyház 
fundamentuma nem a nemzet, nem a kultúra, 
nem a társadalom önfenntartási érdeke, nem a 
szabadelvűség és egyáltalán nem az emberi ész és 
az emberkultusz, hanem „más fundamentumot 
senki sem vethet, mint amely vettetett s aki a

Jézus Krisztus“. (I. Kor. 3. 11.) Az egyház a 
Krisztus leste és e corpus mystikum élő tagjai 
azok a lelkek, akik a benne megnyilatkozott isteni 
élettel hívő szívük minden gyökérszálával össze­
fonódtak s isteni szívéből az egyetlen valódi, mert 
több. mint emberi szeretettel hajolnak beteg nem­
zetünk vérző szívére gyógyulásul, a megmérgezeti 
kultúra forrásaihoz megszentelő erőül, a feldúlt 
társadalomhoz a béke és igazság követeiül s az 
Istenben való szabadság önkénytes rabjaiul és 
szolgáiul. Mert szent igazság mindaz, amit nemze­
dékek hangoztattak az egyház nemzeti, kulturális, 
társadalmi és szabadságeszményi hivatásáról, ab­
ban az esetben, ha az egyház és annak élő tagjai 
a Krisztus leikével és evangéliumával ölelik ma­
gukhoz mindezeket s ha ahelyett, hogy az egy­
házat kiszolgáltassák egyik vagy másik feladat 
tisztán utilisztikus, minden isteni fenségétől meg­
fosztott eszközi szolgálatának, az egyház isteni 
leikéből adnak lelket, életet, jelentőséget, értéket, 
célt és eszményt az összes földi feladatoknak. Ez a 
kálvinizmus pmgrammja és ez a programm teszi 
az egyházat egyházzá.

A lelki egyház lelki munkásokat kíván és ezen 
a ponton bontakozik ki egyházunk legelső feladata. 
Ezt a feladatot úgy fogalmazom meg, hogy egy­
házunkban egyetemessé kell lennie a lelkipásztori 
szellemnek. Az egyetemes papság nagy kálvinista 
igazságát egyszer már teljes komolysággal kell 
vennünk. A vallás nem a pap dolga, mert min­
denki pap és ez azt jelenti, hogy lelkész, tanító, 
tanár, presbiter és egyháztag csak akkor ér vala­
mit az egyházban, ha a rábizoltakat az igaz hit­
ből fakadó, magát odaszentelő lelkipásztori szere­
tettel és krisztusi indulattal gondozza. Nagy sze­
rencsétlenségnek tartom, hogy a vallás kérdései 
az idők folyamán a lelkipásztorok különlegessége 
és titkos tudománya leltek s hogy confcsszionális 
öntudatunk, keresztyén világnézetünk és életesz­
ményeink öntudatos ismerete és érvényesítése 
egyházunk nem lelkészi tagjaiban elhanyatlott. 
Jól tudom, hogy ebben ők a legkevésbbé hibásak, 
hiszen a konfirmáció után a legtöbbször akkor talál­
kozunk velük cgyházilag elsőízben, mikor már a 
presbiteri vagy főgondnoki székekben ülnek. Velem
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vgviitt sokan sírtak már afelett, hogy mi lelké­
szek, olyan lelki és szellemi kincseknek jutunk 
birtokába a theologian, amelyek minden lélek 
végtelen gazdagítására, isteni örömére és épülésére

elégségesek salkalmasok és elégségesek s a tény 
idők folyamán az egykor tényleg 
használt kincs útja elzáródon világi testvéreink 
elöl s ma már csak nagynchezen tudnák, ha aka­
ratuk megvolna is hozzá, elsajátítani ezt a kin­
cset. Komoly gondomat fogja képezni, a hivatot­
tak szíves támogatásával az. hogy egyhazunk nem 
lelkész tagjai minden rendből ügy irodalmi, mint 
más alkalmas és rendszeres módok felhasználá­
sával áldott alkalmakat nyerjenek az egyház mér­
hetetlen lelki kincseinek és szellemi javainak bír ■ 
tokba vétel ere, hogv minden vonalon öntudatos, 
hitüket boldog bizonyságtétellel élő, vallásukat 
szent meggvőződéssei védelmezni tudó egyház- 
tagok állhassanak munkába a tanítói és tanári ka

hogv az
egyetemesen

resztyén nevelők, akik a gyermeket és a népet an­
nak leikével és akarata szerint szeretik forró ön- 
feláldozással, aki magához hívta és megáldotta a 
kisdedeket, mondván, hogy ilyeneké a mennyek­
nek országa. Hiszem, tudom, hogy ők maguk lesz­
nek az elsők, akik egy ilyen nevelés megalkotá­
sának szívből fognak örülni, hiszen elsősorban 

őket, magukat fogja ez kimondhatatlanul gaz­
daggá tenni. És tanáraink, nemzeti intelligenciánk 
szenvedő és küzködő hordozói!, Soha szebb feladat 
nem állott előttük, mint ma. Én azt hiszem, hogv 
amellett a képzettség és intelligencia mellett, mely- 
ivei ők egyetemi tanulmányaik folytán rendel­
keznek, a leggazdagabb áldást nekik adhatja Is­
ten, ha kultúrájukat a hívő értelem és a szolgáló 
szeretet dicsősége fogja átsugározni, Meg kell te­
remtenünk kollégiumunk számára, amúgy is ijesz 
tőén fogyó s egyes szakokon már végleg el is apadt 
tanárságunk újjáalkotására a református tanár- 

tedrakon csak ügy, mint a presbiteri és gondnoki képzést, melynek alapgondolata az kell, hogy le 
székekben, a családi, társadalmi és nemzeti élet 
egész területén. Meg vagyok győződve róla lelkem 
mélyéig, hogy ennek az öntudatos lelki és szellemi 
életnek nemcsak az egyes egyének lelkében fakad­
na elképzelhetetlen áldásai, de igazi csodái virá­
goznának ki még az intézményes és gazdasági élet 
területén is, amint azt a kálvinizmus mindenütt 
fényesen beigazolta, ahol komolyan vették. És ez­
zel kapcsolatosan kell már ez alkalommal leszö­
geznem. hogy egyházunknak, más egyházak és a 
szekták megszégyenítő példáját megszívlelve és 
saját «>:-.• örökségét használva, teljes erejéből élnie 
kell az írói toli, a nyomtatott betű hatalmával. 
Meg kell gondolnunk, hogy a betű mindenüvé el 
tud jutni és sokszorozott szolgálattal tud hasz 
náini ott is. ahová a szó el nem hathat. Munkás­
ságom egyik tartó oszlopának óhajtom tekinteni a 
nép. az intelligencia, az if jóság és az egyház hi­
vatásos munkásai minden szükségletét felölelő és 
fokozatosan kielégítő egyházi iratterjesztés és iro­
dalmi munka kerületi megszervezését. Nemcsak 
elemi jogunk, de legszentebb kötelességünk is az, 
hogv a mieink lelki és szellemi táplálásáról ma­
gunk gondoskodjunk s végét vessük annak a ret­
tentő pusztításnak, melyet hanyagságunk és értet­
lenségünk miatt az idegen, vagy rontó irányzatok 
végeztek a betűvel híveink között a mi álmos 
assistálásunk mellett.

Senki sem lehet, aki nálam melegebben mél­
tányolná tanítóink eddigi áldozatos munkáját és 
senki se tudhatja jobban Hálámnál, hogy ők a leg­
jobb igyekezettel adják azt, amire neveltettek. Nem 
vádképen mondom tehát, hanem szent kötelessé­
gem gyanánt, hogy az, amire és ahogyan neveltet­
tek eddig, az az élő egyház szempontjából nem 
elég. Speciális missziójuk körében állania kell reá­
juk is a lelkipásztorság feltételeinek és kívánal­
mainak. Nekünk drága iskoláinkba, féltett vete­
ményes kertjeinkbe a gyermeksereg öntudatos hitű 
és krisztusi szereteiü pásztorai kellenek, imádsá- 
gos, zsoltáros, atyai és anyai szívű református ke-

gyen, hogy egy idő múlva, a teljes szakképzettség 
biztosítása mellett minden tanárunk képesített 
lelkipásztor legyen. Lehetetlennek tartom, hogy 
kálvinista iskolákban a vallásos világnézetet és 
életeszményt, külön hivatásképen, mintegy prepa­
rálva, egyetlen ember, a vallástanár képviselje. 
Azt mindenkinek és pedig boldog előjog és köte­
lességképen kell ott hordoznia.

:Jí

Eljött az ideje a komoly keresztyén egyház­
fegyelem bevezetésének, illetőleg helyreállításának. 
Igaz, hogy ilyen fegyelem csak a hitbeli öntuda­
tosság talajéiból fakadhat, de mihelyt a fentebbiek 
szerint munkába vesszük híveink hitbeli öntuda­
tosítását, azonnal hozzá kell nyúlnunk a menny­
ország kulcsához és a kirekesztés hatalmát tör­
vénnyé kell tennünk egyházunkban, a legszigorúb­
ban szabván meg a visszafogadás feltételeit. Ha 
egyszer odajuthatunk, hogy híveink tudni fogják, 
mit kapnak s így mit veszíthetnek el az egyház - 
zal, nem félhetünk attól, hogy a szigorú fegyelem 
híveink nagy tömegét fogja elriasztani tőlünk. 

Sőt a megfegyelmezett és megtisztított egyház von­
zóbb és kívánatosabb a megfertőzöttnél s a fegye­
lem egy legfennebb átmeneti idő után minden 
bizonnyal forró és erős szeretettel láncolná az egy­
házhoz a híveket s hatalmasan megduzzasztaná az 
egész nemzedék életerejét, szellemi és erkölcsi 
tőkéjét. Itt is arra a hitbeli meggyőződésre kell 
helyezkednünk, hogy az emberi lélek véglegesen 
csak ott érzi otthon magát, ahol életének mély tar­
talmat adó eszmény hősiességet, önmegtagadást 
és önfeláldozást kíván tőle s ahol szent életrend 
és kötelességek szigorú karjai ölelik egy megmen­
teni akaró szívhez. Legmélyebb meggyőződésem, 
hogy az emberek nagy serege éppen a fegyelem 
hiánya miatt fordult el lelkében az egyháztól, mi ­
vel semmit se kívántak tőle s hagyták, hogy lelke 
üresen és tétlenül elernyedjen. Az élő egyház hő­
siességre hívja tagjait s a Kereszt vonzóerejével 
ébreszt bennük isteni szenvedélyt az egyház áldá­
sainak átélésére. A macedóniai gyülekezetek egy-
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kor sok könyörgéssel esedeztek Pál apostolnak, 
hogy engedje meg, hogy ők is áldozhassanak az 
egyházért. Mit szólnak eh ez a lájbizsebből bőven 
kitelő egyházi adó miatt káromkodva veszekedő 
atyafiak ! Akármit szólnak, mi adjuk rá az éle­
tünket, hogy egykor a mieink is könyörögjenek 
azért, hogy szabad legyen nekik önkényt minde­
nüket áldozni és főleg önmagukat az egyházért.

*

Ki kell lépnünk az elavult bürokratizmusból, 
kezünkbe kell vennünk a munka szervezését és 
irányítását, át kell szerveznünk magunkat moz­
gékony, missziói népegyházzá s belehelyezve bi­
zalmunkat a hitből fakadó szeretet hatalmának 
organizált és fölszerelt felszabadításába, az ú. n. 
belmissziórci eddig hullatott kegyes alamizsnán­
kat egyik legnagyobb és legfontosabb költségvetési 
tételünkké téve, meg kell mutatnunk, hogy egy 
tizedrészével annak a pénznek, amellyel egyházi 
szempontból sokszor harinadlagos értékű intéz­
ményeket tengetünk, tízszeres lelki tőkét lehetünk 
százszorta gyümölcsözőbbé Krisztus ügyének szol­
gálatában.

Iskola
A debreceni református leányközép­

iskola értesítője.
A napokban jelent meg a református leány­

középiskola ezévi értesítője. A megszokott rova­
tokból érdekesen bontakozik ki e méltán nagyhírű 
intézményünk múltjának és jelenének képe. Amint 
az „Iskolánk múltja“ című fejezet elmondja, az 
intézet száz éves múltra tekinthet vissza. A kez­
detben négy osztályú iskola hamarosan nyolc 
osztályúvá fejlődik, ahová a vidék is szívesen küldi 
gyermekeit. Dóczy Gedeon kiváló igazgatása alatt 
pedig országos fogalommá vált a „Dóczy“ s ezt a 
jó hírét megtartotta, sőt fokozta jelenlegi igaz­
gatójának, Koncz Aurélnénak minden tekintetben 
rátermett volta és nagy buzgósága. Most, az új 
leányiskolái tanterv életbelépésével újabb fejlődés 
előtt áll az intézet. Ezt a fejlődést fogja szolgálni 
az a nagyarányú építkezés, melynek előkészületei 
már folyamatban vannak. A jövő tanévben minden 
valószínűség szerint új épületében fogja a Dóczy, 
régi hírnevéhez méltó új korszakát megkezdeni. 
Ez a fejlesztés elsőrendű kötelessége nemcsak a 
debreceni egyháznak, de az iskola minden fenn­
tartójának, így magának Debrecen városának is; 
az egyházkerület remélhetően szintén ki fogja 
venni a maga részét e nemes építő munkában. 
Hiszen a Dóczy növendékei jórészt Debrecen és a 
tiszántúli egyházkerület gyermekei.

Az intézetben ezidén 21 tanár működött, 
míg a növendékek száma ötszázon felül volt. Lát­
ható ebből, hogy az iskola egyike az ország leg­
népesebb középiskoláinak. Részletes beszámolót ad 
az Értesítő az iskola minden munkájáról. Jóleső 
örömmel lapoztuk a hazafias nevelésről szóló szép 
sorokat; nemkülönben az iskolai kirándulások be­

számolóját. E kirándulásokon igen sok szegény­
sorsú tanuló is részt vehetett az iskolai segély­
alapok jóvoltából. Általában, bar ez az iskola 
olcsóbb, mint a hasonló állami intézetek (Inter- 
nátusában a havi ellátási díj 1 millió K, míg az 
állami internatusokban 1 millió 600,000 K). mégis 
igen sok kedvezményt tud nyújtani növendékeinek. 
Maga a fenntartó egyház 68 millió K tandíj- 
segélyben részesítette őket. Internátusa, Koncz 
Aurélné szerető gondosságára bízva, a legkereset­
tebb ilynemű intézményeink között. Bár száz nö­
vendék részére rendeztetett be, mégis 117 növen­
dék vétetett fel s helyszűke miatt seregesen kellett 
a jelentkezőket elutasítani. Az egész fizető helyek 
mellett nagy számmal vannak kedvezményes (havi 
600 és 800,000 K-ás) helyek is, melyeket jó maga­
viseletű és előmenetelő növendékek nyerhetnek el. 
Kimutatást ad az Értesítő a növendékek előmene­
teléről is, ami nemcsak megnyugtató, de igen ki­
válónak látszik. Végül az Öltözködési szabályok 
adnak a szülőknek irányítást arra, hogy az inté­
zetbe járó leányaikat hogyan öltöztessék. E sza­
bályokra valóban szükség volt már. A magyar tár­
sadalmat kell valahonnan e tekintetben irányítani, 
nehogy az erkölcs legyen a divathóbort áldoza­
tává. Ezen irányításra pedig éppen leánynevelö 
intézeteink vannak hivatva. Hiszen innen kerülnek 
majd ki azok a nők, akik nem is sokára vezető 
szerepeket fognak játszani társadalmunkban!

*
Értesítő a hajdúböszörményi református pol­

gári leányiskola 1925—26. tanévi működéséről. — 
Szerkesztette: H. Fekete Péter igazgató. Jubileumi 
esztendő lehetett volna ez a most véget ért a hajdú­
böszörményi polgári leányiskolának, mely ugyanis 
1901 őszén kezdvén működését, mostanig éppen hu­
szonöt évet töltött el áldásos munkában. Nagyon 
érdekes és tanulságos az intézel buzgó igazgatója 
által az értesítő elején közölt kimutatás, amelyből 
megtudjuk, hogy az első esztendőben összesen 56 
tanítványa volt az iskolának, a mostani huszon­
ötödikben pedig 160, vagyis a növendékek száma 
megháromszorozódott. A növekedés a negyedszázad 
alatt csaknem teljesen egyenletesnek mondható s 
kisebb kitérésektől eltekintve csak egyetlen esz­
tendő van, amelynek létszáma kirí az előtte és 
utána levő évekétől. Ez az 1916—17. háborús esz- 
tndő, amikor 216 volt a tanítványok száma. Az in­
tézetben az igazgatón kívül négy rendes tanerő 
működik és négy óraadó. A tanulók száma leg­
nagyobb az első osztályban, míg a felsőbb osztályok 
közt köriiibelől egyenlően oszlik meg. A tanulók 
előmenetele igen kedvező képet mutat az iskola ta­
nító munkájáról. Általában fejlődésre hivatott, hi­
vatását nemesen betöltő intézet ez, melyben a jó 
rend és szigorú ellenőrzés minden vonalon biztosí­
tottnak látszik, még a tanerők esetleges mulasztá­
saival szervben is. Az értesítő ugyanis a többek 
közt azt is feltünteti, hogy az egyes tanerők közül 
ki hány órát mulasztott s ebből hányat betegség 
miatt, frgy, amint ezt a tanulóknál szokták. A ke­
mény igazgató még önmagáról is közhírré teszi, 
hogy az év folyamán hat órát elmulasztott, s nem 
is betegség okából. Bizonyára azonban igen fontos 
és az intézet érdekében teljesített hivatalos munka
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végzése mialt. mert az értesítőből megtudjuk azt is, 
amiről különben egyéb úton is van tudomásunk, 
liogv az igazgató minden feladatát mintaszerűen s 
a (elsőbbségek teljes elismerésének kiérdeinléséyel 
végzi, s hogy ugyanő más megtisztelő megbízatá­
sokban is részesült.

Külföld
A lengyel protestantizmusról nemrég hiteles 

lengyel forrásból a következő érdekes statisztikai 
adatokat olvastuk: Apró szektákról nem szólva, a 
lengyel köztársaságban jelenleg a következő négy­
féle protestáns egyházi szervezet él: 1. a nérnet- 
nvelvű lutheránus egyház körülbelül négyszázezer 
taggal, a varsói consistorium fennhatósága alatt ,
2.1 lengyelnyelvű református egyház kb. húszezer 
taggal, a varsói és a vilnai consistoriumok fenn­
hatósága alatt ; 3. a régi porosz terület uniált pro­
testáns németnyelvű egyháza kb. ötszázezer tag­
gal, a poseni generális consistorium fennhatósága
alatt; 1. a galíciai lutheránus és református né------------------------------
met egyház, amelynek főhatósága Stanislauban Ttt\Hcí írt m 
1___ 1.1, iw,rr,őneo'7or tnrrrfol F.L'ónpn fi7 nsszos Ion- JmJ- vz V*.ct-L KJS.JLJ.

Sággal biró női eggháztagok presbiterré választ- 
haiásának a lehetőségét azon föltétellel, hogy a 
női presbiterek száma nem haladhatja meg a 
presbitérium összes törvényszerű tagjai számának 
egyharmadát és hogy a férfi presbiterek feleségei, 
nőtestvérei, női le- és felmenői azokkal egyidejű­
leg nem lehetnek presbiterekké. Az egyháztagok 
illetőleg csak névleges reformátusok egyre ijesz­
tőbb arányokban jelentkező szétszóródására tekin­
tettel elrendelte az összes ismert református sze­
mélyeknek paróchiánkénti nyilvántartását s e 
nyilvántartásoknak a különböző belmissziói és 
evangélizációs munkák számára, amelyek legna­
gyobb részben épen a szétszórt lelkek összegyűj­
tésével és megnyerésével foglalkoznak, rendelke­
zésre bocsátását. — Nagyon szomorú, hogy ez az 
egyház, pásztorai és egyéb munkásai nagy részé­
nek a szó szoros értelmében önfeláldozó erőfeszíté­
sei mellett is sok egyéb nehézségen kívül állandó 
anyagi nyomorúsággal küzd, — még most, a rossz 
francia frank idején is a zsinat záró napjáig több, 
mint 46,000 frank volt. a deficit! ri.

klil) Rorro igazságügyminiszter 
államtitkárság között közvetlen me;

ban, kb. harmincezer taggal. Eképen az összes len­
gyelországi protestánsok száma 950,000-re megy, 
ami azt jelenti, hogy a lakosságnak mindössze 
;V5 -a protestáns, akik túlnyomóan német anya- 
nvelvűek s hitük és fajiságuk miatt jelenleg a 
nemzeti és vallási gyűlölettől egyszerre szított 
honfitársai többsége ré-széról sok bántalomnak cél­
táblái. ri.

A római kúria és a fascista olasz állam közti 
közeledés most már odáig ment. hogy egy május 
végéről származó s a Germaniában megjelent, 
eléggé megbízhatónak látszó hir szerint legköze-

és a vatikáni 
meszelések in­

dullak meg az úgynevezett római kérdés megol­
dása érdekében. Egy bécsi levelező pedig azt is 
tudni véli már, hogy Mussolini kész a pápának 
egy. a vatikáni kerteknél kezdődő és egész Civita 
vecchiáig nyúló meglehetős széles területsávot át­
engedni, úgyhogy a pápának a tengerhez való 
szabad lejárása biztosítva legyen. Tehát ime a 
Mussolini római álomcsászársága, mint már any- 
nyiszor a történelemben, megint a Szent Péter 
székével fog össze hatalom- és hódításvágya ki­
elégítésére. Minden különösebb jóstehetség nélkül, 
pusztán az eddigi történelmi példák megfontolá­
sával állíthatjuk, hogy ennek most sem lesz más 
\égé, mint vagy a IV. Henrik Canossája, vagy a 
Vili. Bonifácius Anagnija — legvalószínűbben 
egymásután mindakettő.

A francia orthodox református egyház (Union 
des Eglises Réformées Evangéliques) június hó 
15—17. napjain tartotta rendes évi zsinatát Annu- 
nayban. Határozatai közül nevezetesebbek a követ­
kezők : Kimondotta a legnagyobb erőfeszítések el­
követését a végre, hogy a lelkipásztoroknak a fran­
cia frank esése következtében előállott valódi nyo 
murán, ha nagyon szerény mértékkel is, mielőbb 
segíthessenek. — Kimondotta a választó jogosult-

Mennvei nászdal cím alatt adott ki Révész 
Imre húsz csketvsi beszédet a Sylvester-nyomdánál 
készült csinos könyvecskében. A beszédeknek na­
gyobi) része nevezetes emberek gyermekeinek, sőt 
nevezetes embereknek esküvőjén hangzott el s már 
ezért is méltán figyelmet kelt. Ám a beszédek olva­
sása közben senki sem fogja a kötet végén levő ki­
mutatásban keresgélni, hogy kinek a házassága 
megáldására készült az éppen olvasott beszéd. 
Mert nem ér rá az olvasó az alkalommal foglal­
kozni, mely a beszédet szülte, hanem magának a 
beszédnek az értékei fogják lekötni a figyelmét. 
Nekem például, aki a névszerint felsorolt párok 
csaknem mindegyikét ismerem, a kötet átolvasása 
közben egyszer sem jutott eszembe feltenni a kér­
dést, hogy hát ez a beszéd melyikőjiiknek szólott s 
a végén az volt az érzésem, hogy a Páris helyzeté­
ben alighanem olyan versenyzőnek adnám az al­
mát, amelyik semmit sem ígért. „Ahol mindig süt 
a nap"1 a címe ennek a kis beszédnek, amelyiknél 
nincs névvel kitüntetve a nevezetes alkalom, s ame­
lyikre a kis könyv elolvasása után azonnal mégis 
visszatértem. Másnak, lehet, más fog jobban tet­
szeni, — s én bizonyára nem fogok senkivel vitát 
kezdeni, mert az egyformán szépek közt a legszebb­
nek tartottat kiválasztani tisztán az egyéni ízlés 
dolga. Ezt a Mennyei nászdalt a lelkészek mintá­
nak, mások gyönyörűségül és okulásul olvasgassák 
minél többen, (nb.)

Irodalmi Jelentés. Szeretettel hozom tudomá­
sára mindazoknak, akik Oh, szép ifjúságom című 
verseskönyvemet a tavalyi ORLE gyűlésen vagy 
időközben gyűjtőíven megrendelni szívesek voltak, 
hogy könyvem sok nyomdai és egyéb akadályok 
után végre elkészült és annak expediálását már 
meg is kezdettem. Kérem szíves megrendelőimet, 
hogy a címükre utánvéttel vagy a megrendelés 
egyéb módja szerint küldendő könyvemet elfogadni 
kegyeskedjenek. Könyvem 160 oldalnyi terjedelem-

:.*>:



———

Hw

1926

ni el, pazar kiállításban a békéscsabai Tevan nyom­
dában készült, címlapját Haranghy Jenő festőmű­
vész háromszinnyomatú rajza ékesíti. Ára fűzve 
30.000 korona. A kötött példányoké 80.000 korona. 
Bolti ára jóval magasabb lesz. Egyideig még meg­
rendelhető nálam levelezőlap útján. Kintlevő gyűjtő- 
iveim beküldését szeretettel kérem. Debrecen, (Kos- 
suth-u. 75. sz.) 1926. évi július 5. Baja Mihály, 

I ref. lelkész.
Két püspök írja a bevezetőIantdmányt a Ilas- 

íings-léle gyermekistentiszteleti beszédek 'második 
és harmadik kö;ötéhez, melyek szeptember havá­
ban, a tanév elején egyszerre jelennek meg a 
Sylvester nyomdai műintézet kiadásában. Az Isten 
igéje a gyermek lelkében könyvsorozat első kötetét 
nagy dicsérettel köszöntötte, mint hézagpótló vál­
lalkozást az egész magyar protestantizmus. A kö­
vetkező köteteket is legmelegebben ajánljuk lelké­
szek, tanítók és általában minden nevelő munká­
val foglalkozónak a figyelmébe. A második kötetet 
Tildy Zoltán, a harmadikat Halmi János dr. ülteti 
át magyarba. A második kötethez Ravasz László, 
a harmadikhoz Kapi Béla püspök írnak bevezető 
tanulmányt. A két kötetet azok, akik magukat 
augusztus 10-ig elő jegyzik, 75.000 koronáért kap­
ják a bolti 100,000 korona helyett. Az első kötet 
A mintakép, melyet Incse Gábor dolgozott át és 
amely Csibész Sándor eszméltető tanulmányát tar­
talmazza A magyar fahisi gyermekistentisztelet-rő], 
pár példányban még kapható a Sylvester kiadásá­
ban Tahitótfaluban, vagy a budapesti Bethlen 
Gábor könyvkereskedésben fűzve 50.000, díszes 
egész vászon aranyozott kötetben 75,000 koronáért.

Ktsarí ünnepnap.
1926 július 4.

Áldott nap, boldogságos órák! Szemeknek 
üsszccsil tanúsa, szíveknek összedobbanása, lel­
kűknek összeölelkczése: legyen áldott érte az 
Úrnak neve !

Az ünnepély nem is hármas, de négyszeres 
■ volt: amint sorra veszem.

I. Templomszenteléssel összekapcsolt gene­
rális vizitáció. Méltó befejezése volt ez a szatmári 
egyházmegyében június hónapban megejtett 
püspöki egyházlátogatásnak; s hogy kinőtte rna- 

I gát a tiszaparti kis falu határán túl, hogy a szat­
mári egyházmegyén kívül a testvér beregi egy­
házmegyének is ünnepévé lett, hogy a politikai 
hatóságok s a társadalmi osztályok egymással 
versenyezve vonultak fel osztozni benne, részt 
kérni belőle, bizonysága, hogy a nyája felelt 
atyai gonddal őrködő első pásztor iránt, csak a 
közelmúltban fellobbanó nagy rajongás, nem 
szalmaláng volt, hanem öröklűz, melynek a 
fénye messze jövendőre világit s a melegsége sok 
mesterségesen szított hidegségnek véget vet!

A Püspök úr kíséretével június 3-ikán este 
érkezett Penyige vasútállomásra, hol a szatmári 
egyházmegye esperese, Kisar község elöljárósága, 
a penyigei gyülekezet apraja-nagyja fogadták,
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úgyhogy ez a tisztán családiasnak szánt bevonu­
lás élén a kisari lovasbandériummal, valóságos 
diadalmenetté vált; a kíséret hovatovább nőtt, a 
fehérgyarmati járás népszerű képviselője is csat­
lakozott hozzá. Este a lelkész hajléka biztosította 
mindazt, ami a testnek kell és kívánatos; s a 
presbitériummal folytatott megbeszélések, vezéri 
útmutatások, atyai tanácsok és intelmek után, 
ki-ki nyugovóra tért.

Már a kora reggeli órákban a különben for­
galmi útvonalon kívül eső, kicsiny helység csend­
jét kocsik robogása, szekerek zörgése verte fel ; s 
szűnni nem akaró hosszú sorokban vonult fel 
Szalmái- és Bereg nem éppen közeli szomszéd­
községeinek egyházi és polgári vezetősége, s érdek­
lődő közönsége.

A gyönyörűen megújított templom hóíehéi 
színével, az új orgona búgó hangjával, __ az ál­
dozatkészség fénylő bizoiwságai a szent edények : 
a megszámlálhatatlan hívek arcáról lesugároztat- 
lák eme vallástétell : Bizony e hely Istennek háza, 
a mennyország kapuja.

A felavató ima és beszéd (Máté XVI.: 26.) a 
Püspök úr ajkairól építő mesterekké avatta a szent 
népet,a királyi papságot,kik a Szemlélőknek temp­
lomát önmagukban — e látható templom épségé­
nek és szépségének mintájára megépíteni, nagl­
et határozásokkal vonullak kifelé: a püspök buzgó 
szereleiből fakadó áldásával.

II. A szép renddel kivonuló sokaság azonnal a 
templom keleti végén helyezkedett el. a megyeri 
csendőriskola dísz-szakasza s a helyi levente-csa­
pat beölelcsével, hogy az utca fronti-falba illesz­
tett hősök emléktáblájának leleplezésén részt 
vegyen,

Erről az ünnepségről írni fáj, Könnyekbe fúlt 
az „Isten áldd meg a magyart“, szívhez szóló beszé­
det tartott a főhelyre felvonult árvák könnye, öz­
vegyek sóhaja. Fénylő delelőn trónolt a nap s bús 
borongás ülte a lelkeket, — a könnyeknek ezt a 
harmatát nem szívja fel a napsugár, ez a sóhaj 
bele dissonál a legharmonikusabb hazafias éne­
künkbe is. Ám hadd emésszen e‘sóhaj, hadd kese­
rítse italunkat e könny: ezek ihletik meg a nép, 
a nemzet fájdalmának szószólóit, — mint itt Gö- 
römbey Péter nagykállói lelkészt —, hogy tanítsa­
nak hőseinket megtisztelni, örökségünket vissza­
követelni s megépíteni a nagy romlás után az ezer­
éves hazát. Egyik kezünkben karddal, a másikban 
bibliával.

Mikor lehullt a díszes emlékműről a lepel, a 
helyi lelkész leánykája, Kiss Annusba édesatyjá­
nak és a Püspök úrnak erős karjaik által felemel­
tetve. megkoszorúzta azt „Nyugodjatok Ti hős fiák, 
— dúló csaták után !“

III. Ezután egy nem is egyházi vonatkozású — 
műsorba nem is illesztett ünnepélyre kaptunk 
mindannyian írásos meghívót. Kisar és Nagvar 
községek képviselőtestülete e gazdag alkalmat 
használta fel, hogy szereidét teltekben bizonyító 
nemzetgyűlési képviselőjének átadja díszpolgári 

oklevelét.
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]),- Gaál Endre különösen az utóbbi években 
egyházi vonatkozásokban is annyira hűnek bizo­
ny i tolta magát, hogy a legnagyobb örömmel siet­
tünk a községházára, résztvenni az ő ünnepel tető­
sében.

A majdnem 200 terítékes közebed ml meg sem 
emlékezném, ba az csupán a testnek, s annak ja­
vara szereztetett volna. De a közebéd voltakepen 
vsak keretül szolgált; ünnepély volt az is, toy- 
tatása az emelkedett, a megtisztult, a megszentelt

haddmegtermékenyült virágok. Az aratás közel 
vigadjon a vető s az arató.

Núbríid. Tólii Sándor.

Különfélék.

érzésektől telített evönvörusegesen íolvó
szmdarahjának, az ott elhangzott számos tartal­
mas és lelkes köszöntő által. A Püspök urat azon­
ban a kötelesség már az ebéd előtt elrabolta tő­
lünk, — dr. Gaál, Görömbey és 1 utó titkár kísére­
tében kocsira szállt s a gyülekezet balás szivének 
köszönetétől, s mindannyiunk áldásától kísérve, — 
indult vissza Debrecenbe.

IV. Nemsokára megkondult a harang, ismét 
megnviltak a szent falak kapui s megkezdődött az 
ünnepély utolsó aktusa, a leányka Ivmeumi dél­
után. Az eszmének régi, faradhatalian bajnokai 
zörgették meg a szívek aolakái néha lágyan, mim 
a csöndes eső verdesése. ma jd mint a futó zápor mo­
sása. ismét, mint a vihar paskoiasa ! Vajha, amint 
a szívünkbe vettük, a lelkünkre öleltük, minuazt, 
ami lel keik húrjairól felénk szállt, úgy vennénk 
ölelő karjaink közé egy-egy elhagyatott árvát, 
vajha ne lennének még mindig süket fülek, vajba 
egész felszínében megmozdulna az alvó Bclhvsda- 
tó. vajha megelevenednék a puszta, melybe mint 
soha el nem némuló harangszó zeng a Kiss Fe­
renc igéje — s csendül a X arga berenc imus- 
éneke. Még Boda Ferenc szavalatáról kell elisme­
réssel megemlékeznem, s a Révész Imre ünnepi 
beszédéről, mely a Máié ev. V.: lo-an épült lel, 
a solalan keresztyén életről, a megizetlenült ke ­
resztyén gyülekezetről rajzolt képet: leveri, le­
sújtod vele, hogy felemelhessen és a vigvázas örök 
kősziklájára, az evangéliumra állítson ; hogy meg­
őrizzük éltünk savát, lelkünk ízét!

A napol a magyar nép ősi szokása szerint, 
zenés-táncos vígaliáú éjszaka követte ; csak az a 
sajnos, hogv az egvhaz égisze alatt. Mindazok 
számára, kik ebben az egy dologban nem vagyunk 
egy véleményen, továbbadom par szóban a Ré\ ész 
Imre ünnepi beszédének vonatkozó iészét . ,.A ví­
gasság az éleinek a cukra. — de úgy-e. bármin­
ké II emes a cukor édessége, — tagadhatatlan, hogv 
nem a cukor, hanem a „só“ a fontosabb, s az egye­
did nélkülözhetetlen. A sóban konzerválás ereje 
lakik, a cukorban erjedés csirái tanyáznak .

A nagy napot részletesen meg akartain rög­
zíteni — talán sikerült, talán nem. Csak még 
egyet: A méh virágról-virágra száll, s míg gyűj­
tögeti mézét, megrabolja a virágot, de ugyan­
akkor meg is termékenyíti. Melyik a boldogabb, 
a méh-e. vagv a virág, s melyik az áldoltabb 
Boldog... áldott mindakettő !

Legyenek Ők — kik e napon közöttünk pász- 
torkodtak — legyenek mind méztől meggazdagult 
méhek, — s legyünk, maradjunk mi mindannyian

j)r. Baltazár Dezső püspök Hódmezővásár­
helyen a tanítók országos egyesületének közgyűlé­
sén megjeleni s istentiszteletet tartott. Az országos 
( - nem vsak református —) tanító-egyesület nagy 
száminál megjelent tagjai lelkesen ünnepelték a 
tanítok ismert jó háruljál és palronusát.

Az erdélyi református egyházkerület június 
hó 19—2U. napjain tartotta püspökbeiktató köz­
gyűlését, amelynek legfontosabb tárgyán kívül ne­
vezetesebb esemenyei voltak még: Vásárhelyi Ja­
nos kolozsvári esperes-lelkipásztornak, az űj püs­
pökkel körülbelül egyidős erdélyi lelkészgeneraeió 
egyik legértékesebb tagjanak, a kitűnő igehírdető- 
nek egyházkerületi lelkész! főjegyzővé választása; 
dr. Gönczy Lajosnak, a rendkívüli képzettségű és 
komolyságé dési lelkipásztornak (aki szintén abból 
a nemzedékből való) a kolozsvári theologiai fakul­
tás újonnan szervezett philosopbiai-paedagogiai 
tanszékere meghívása; az erdélyi református köz­
alap megalapítása, 50 báni léiekszám szerinti járu­
lékkal. — A közgyűlésen az amerikai presbiteria- 
nusok képviseletében megjelent a nálunk Magyar- 
országon is több zör megfordult agg Beach Syl­
vester ; a magyarországi református egyház részé­
ről ellenben — nem tudjuk, mely okból — senki.

A debreceni református főgimnázium 1890-ban 
és 1901-ben végzett növendékei jalius ti-an tartot­
tak itt), illetőleg 2ő éves találkozójukat. A régi isku- 
latarsak széji számmal jelentek meg erre az alka­
lomra még a megszállott területről is. Délelőtt is­
ten tisztelet volt az Oratóriumban, hol dr. Erdős 
Károly lclkészkcpzőinlézcli igazgató imádkozott. — 
Istentisztelet után a találkozásra összejöttek a kol­
légium dísztermébe vonultak. Az Isten tegye rájuk
nézve szorossá a barátság és emlékezés kötelét, 
melyet sem az idő, se a távoliét ne szakítson széjjel.

A kolozsvári felsőleányiskoiának új épületet 
emelnek. Tizenkét tanterein, kel szertár, torna- és 
rajzterem, igazgatói és tanári szoba, meg minden 
egyéb szükséges lesz benne.'Az épület két emeletes 
lesz és olyannak készül, hogy nemcsak a célnak 
hanem a külső szépség kívánságainak is min­
denben megfelelő legyen. — Az összes költ­
ségeknek cgyliarmadrészét a kolozsvári reformá­
lás egíjluizközség viseli, egybannai [részét rész­
ben az intézet költségvetésének terhére, részint 
egyéb meglevő vagyoni erőkből teljesítik, míg a 
harmadik harmadrész közadakozás útján gyűl 
össze. Sub pointere ereseit palma. X agy hogy er­
délyi testvéreinkben mindig is több volt a tenni 
mérés? Mi a hasonlíthatatlanul nagyobb anyagi 
erőnkkel és korlát nélküli szabadságunkkal csak 
álmodozunk és sóhajtozunk a debreceni felsőleány­
iskola múlhatatlanul szükséges ú j épületéről.

Papnék szövetsége. Dr. Ravasz László püspök 
felesége értekezletre hívta össze a hó elején a buda- 
psti papnékat a papnék szövetségének megalkotása 
céljából. Az értekezlet elhatározta; hogy a szövetség 
formális megalakítását az ősszel eszközli.

ÍX v
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Ötéves találkozó a Dóczi-ban. Megható és ked- 

ves találkozásra jöttek össze június hó 26-án a 
Doezi-mtezetben a tanítónőképző 1921-ben végzett 
növendékei. Harminckettőből 16-an jöttek el, név- 
szerint. dr. Csajághi-Scbestyén Györgync Beh­
ringer Olga gyermekével, dr. Szabó Lajösné Varga 
Ilona gyermekével, dr. Vámos Ernőné S^jbó Ér- 
zsebet, dr. Hőse Sándorné Márkus Rózsika, Ko­
vács Laszlóné Miskolczi Anna, Nánási Klára, Kar- 
(los Irén, Dcdinszky Erzsébet, Géder Rózsa, Feke 
Anna t örő Kata, Nagy Ilona, Baracsi Mária, Va- 
lady Irén, Varga Anna, Kaszonyi Ilona. A meg­
jelentek a tanárkarral együtt először istentiszte- 
lelre gyülekeztek, melyet volt vallástanáruk, Szele 
Miklós tartott. Azután Valádv Irén szép beszéddel, 
Géder Rózsa saját költeményével üdvözölte a ta­
nárkart, melynek nevében dr. Papp Ferenc igaz­
gató válaszolt keresetlen, szívig haló szavakkal a 
volt növendékeknek, kiket e szép alkalomra nem­
csak az egymás, hanem a nagyhírű iskola iránti 
szeretet is hozott össze. A megjelentek, tanáraik 
társaságában, meleg hangulatban töltötték el a 
naP°t- Szele Miklós.

Fegyvernemen már régebben mozgalom indult 
meg a református egyház anyásítása érdekében. 
A református egyháztagok száma mintegy ezerre 
megy. Most, hogy a báró Baldácsy-alapítvány 
ötvenéves jubileuma lesz, ez örömünnepre azzal 
tesz szép koronát az alapítvány intézősége, hogy 
templom építésre 10,000 aranykoronát szavazott 
meg. Nagyobb összeget adományoz erre a célra 
Fegyvernek politikai község is. Ugyancsak a báró 
Baldácsy-alapítvány a lelkészi fizetéshez is hozzá­
járult 10 évig, évi 800 aranykoronával.

Napközi otthon Sárrétudvariban. A magyar 
falvak közül Sárrétudvari, biharmegyei község volt 
az első, ahol 5 évvel ezelőtt Nagy Ferenc reformá­
tus lelkész kezdeményezésére megalakult a szegény 
gyermekek számára a napközi otthon. Ez eszlendő- 
I>en a nőegvlet újból megnyitotta ez otthont, amely 
a magyar falvak életében jól bevált és szeretett in­
tézmény lett. E napközi otthonban ez évben 53 sze­
gény gyermek részesül teljes ellátásban és a mezőn 
dolgozó szülők távollétében nemcsak jó ellátást, ha­
nem gondos felügyeletet is kapnak a gyermekek. A 
nőegyletet e nemes munkájában segíti a falu áldo- 
zatrakész lakossága.

Cserkész zászlóavatás. Július hó 4-én d. e. az 
istentisztelet keretében tartotta a 190. sz. Egyetértés 
cserkészcsapat ünnepélyes zászlóavatását. Említésre 
érdemes, hogy ez a cserkészcsapat a legelső, mely 
a szervezett munkásság fiaiból alakult. Ők ébredtek 
legelőször tudatára annak, hogy Isten és haza esz­
ménye nélkül az emberi élet üres és céltalan- A 
zászió megáldását Baja Mihály lelkipásztor végezte. 
Az Űr adjon nekik erőt fogadalmuk megtartására, 
hogy mocsoktalanul őrizhessék meg zászlójuk tisz­
taságát.

A Magyar Evangéliumi Keresztyén Diákszö­
vetség középiskolás tagjai részére július hó 7—10-ig 
Debrecenben konferenciát rendez részint az Orató­
riumban. részint a Nagyerdőn. A vidéki diákok a 
kollégiumban nyernek elszállásolást és étkezést. 
A komoly, értékes előadásoknak egész sora kerül 
megvitatásra, melyek az ifjú lelkekre csak jótéko­
nyan hathatnak. A konferencia vezetősége külön­
ben kirándulást tervez a Pallagra és a Hortobágyra

is. Adja az Isten, hogy minél többen hallják meg a 
hívogató szót.

A Belhánia-egylet augusztus 19-én, 20-án és 
21-én tartja tiszántúli konferenciáját Nyíregyhá­
zán. Részletes programul kidolgozás alatt van.

Az idei vitéz-avatáson több református lelkészt 
avattak vitézzé, így Jávor János sél Ivei lelkészt, 
volt tábori lelkészt, valamint Bogár János buda­
pesti segédlelkészl és Balta János s.-lelkészt.

Az Országos Református Lelkész Egyesület 
által rendezendő konferencia augusztus hó 26—30. 
napjain lesz Hajdúböszörményben. Augusztus hó 
26., 27., 28. napjain konferencia és evangelizációs 
összejövetelek. Augusztus 29-én ünnepélyes hála­
adó istentisztelet. Augusztus 30-án közgyűlés. Aug. 
31-én kirándulás délelőtt a Hortobágy ra, délután 
Debrecenbe. Szeptember 1-én a Lcánykálvineum 
avatása Nyíregyházán. Ezekre az alkalmakra az 
ORLE. elnöksége szeretettel hívja meg az Egyesü­
let tagjait.

Július 3-án volt az 1906-ban képesítőzött taní­
tók 20 éves találkozója. Az egykori iskolatársak 
szép számmal jeelentek meg. Délelőtt az Orató­
riumban istentiszteleten vettek részt, majd meg­
tekintették az egyetemet. A találkozón résztvevők 
felújítva a régi múltat, a legszebb emlékekkel tá­
vozlak.

Az amaci református egyház július 4-én Bodor 
Jenő lelkipásztor beiktatása alkalmával kapcsolat­
ban tartotta a harangavatási ünnepét is.

Moszkvában a rendőrség nagyszabású razziát 
tartott, mely alkalommal az uccákon és a kapuk 
alatt 11,600 gyermeket találtak teljesen lerongyo­
lódva, hajléktalanul. Ezeket is méltán lehet sorozni 
azoknak a sorába, akik a „nép boldogító“ eszmék­
nek lettek az áldozatai.

A kaposvári református egyház presbitériuma 
elrendelte a templomnak egész napon át való nyit- 
vatartását, hogy az istentisztelet óráin kívül, bár­
mikor mindenki bemehessen oda imádkozni.

Budapestre útazó lelkészek és más egyházi 
férfiak előnyös elhelyezést kaphatnak a Magyar Ev. 
Kér. Diákszövetség diákotthonában, a Diákok Házá­
ban, VII., Hársfa-u. 59/b (Király-utca sarok). Taná­
csos értesítést előre küldeni.

A debreceni református egyház pályázatot hir­
det egy rendes fitanitói állásra. Fizetése, lakbére 
törvény szerint. Kötelessége egy, esetleg több osz­
tály vezetése a tiszántúli egyházkerület tanterve 
szerint. Pályázók okmányaikkal (oklevél, nem re­
formátus képzőkben végzetteknél vallásiam képe­
sítő, keresztlevél, összes és esperesileg megerősített 
működési, kommun alatti magatartást igazoló, leg­
újabb keletű orvosi bizonyítvány) felszerelt kérvé­
nyeiket Molnár Ferenc lelkész, iskolaszéki elnökhöz 
e hirdetés megjelenésétől számított 10 nap alatt 
nyújtsák be. A megválasztott a debreceni reformá­
tus tanítók segély-egyletének kötelezett tagja. A 
kántorok helyettesíése — azok akadályoztatása 
esetén; valamint a belmissziói munkában való rész­
vétel kötelező. Menekültek, B-listások előnyben. Az 
egyház költözködési költséget nem ad. Az okmá­
nyok visszaküldésére felbélyegzett és megcímzett 
boríték melléklendő. Az állás szeptemben 1-ig el­
foglalandó. A választás csak a miniszteri jóváha­
gyás után emelkedik jogerőssé.
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Pályáza t i hirdetmény.
A dunántúli református egyházkerület pápai 

nevelő-intézeténél az 1926—27. iskolai évre a kö­
vetkező állások lesznek betöltendők:

1. Egy magyar-német szakos tanítónőképző-
inüzcli rendes tanári állás ; .............................

2. eg\ ének-zene szakos tanítónőképző-intezeti 
rendes tanári állás;

egy magvar-német szakos polgári iskolai 
mules tanári állás ;

1. tgy intemátusi zongoratanitó-nevelőnői 
állas.

Az első két helyen említett állásra megfelelő 
képesítéssel him tanárok és tanárnők, a polgári 
iskolai adásra vsak tanárnő, a zongoratanítónői 
állásra legalább zenedéi végzettségű zongoratanito- 
nok pályázhatnak. A tanítónőképző intézeti állások­
kal az államival egyező fizetés és lakbér jár. a más. 
nyilvános tanintézetnél töltött evek beszamításaxal. 
A polgári iskolai tanerő javadalmazása szintén az 
államival egvenlő. A zongoratanitónő évi fizetése 
teljes ellátáson kívül évi 800 pengő. A képzőhöz és 
polgárihoz megválasztandó tanerők kötelesek a 

‘Rendtartásban megállapított heti 20 tanórán szak- 
tárgvaikat. esetleg más tárgyakat is tanítani és pe­
dig szükség esetén a képzős tanárok a polgáriban és 

Tok Aiá - ni;.m"'!nsz!ott n képzőben is. A pol­
gári iskolai tanárnő köteles továbbá mint interná- 
Uisi bentlakó nevelőnő az igazgatóság által meg- 
.zaíiuti teendőket elvégezni, ezért az internátusbán 
tvljes ellátási élvez a főhatóság által megállapított 
dij ellenében. A zongoratanitónő 24 órát köteles ta­
nítani (esetleges többlet órákért külön dijat kap), 
köteles továbbá a nevelői munkában előírt módon 
részt venni. Mind a négy meghirdetett állásra csu­
pán református tanerők pályázhatnak. A véglege­
sítés egv évi sikeres működés után történik meg. A 
dunántúli református egyházkerület főtiszteiéül es 
nagyméltóságú elnökségéhez címzett kérvények 
aiivuszlus hó 15-ig küldendők l>e Pápára az intézet 
igazgatóságához. Az állásokat 1926 szeptember hó 
! én kell elfoglalni.

Pápa, 1926 július 3.
l)r. Kőrös Endre s. k.. Dr. Antal Géza s. k.,

igazgató. 1—2 püspök.

Pálvázat rendes és helyettes tanári állásokra.
A hajdúböszörményi református Bocskay fő­

gimnázium igazgatótanácsa pályázatot hirdet nyug­
díjazás és elhalálozás folytán megüresedett két 
K ndcs és egv helyettes tanári állásra.Pályázhatnak 
a rendes állásokra latin-német és történelem-föld­
rajz. a helyettes állásra bármely nyelvi szakcsopor­
té okleveles, elsősorban református vallási! taná­
rok. illetőleg tanárjelöltek. Javadalmuk a nem ál­
lami tanárokéval azonos. A főgimnázium igazgató- 
tanácsához címzett és szabályszerűen felszerelt to- 
ivamodványok 1926 augusztus 7-ig a főgimnázium 
igazgatósága címere küldendők be. — B-listások 
előnyben. Az állások szeptember 1-én elfoglalandók- 

Hajdúböszörmény, 1926 július 5.
Köblös Samu, Kálmán Lajos,

főojmn. igazgató. az ig. tanács elnöke.

Pályázati hirdetmény.
A sárándi (Bihar m.) református egyház pályá­

zatot hirdet egy rendes orgonista kántortanítoi ál­
lásra Fizetése háromszobás lakás sütőházzal, mel­
lékhelyiségekkel, 437 Qöl udvarral s 582 □-öl 
házikerttel, kántori és tanítói szolgálatokért id kát. 
hold és 743 D-öl föld, ebből 3 kát. hold 930 ü-öl 
rét; 38 D-öl káposztáskert; 10 mm. 80 kg. rozs, 
30 mm kemény tűzifa házhoz szállítva. Ertékegy- 
ség 26. Egyház fizeti a 40 %-ot — havi 625,000 
koronát és államsegély. Kötelessége V—VI. vegyes 
osztály tanítása a tiszántúli egyházkerület tanterve 
szerint, összes kántori teendők végzése, énekkar 
alakítása, ismétlöiskolás fiúk oktatása a községtől 
kapott évi 100 a. koronáért, a házikert felének át­
alakítása gazdasági oktatás céljaira, belmissziói 
munkában segítés. Okmányokkal (diploma, kereszt­
levél. esperesileg megerősített működési, kommün 
alatti magatartást igazoló, legújabb keletű orvosi, 
belmissziói szolgálati, külön képesítettségről szóló 
bizonyítványok, házasság-levél) felszerelt kérvények 
alantírt iskolaszéki elnökhöz augusztus 1-ig külden­
dők. Pályázók felszólításra kötelesek augusztus 1-én 
útiköltség megtérítése nélkül kántorpróbára jelent­
kezni. Költözködési költséget egyház nem ad. Mene­
kültek, B-lisztások előnyben. Nagy Lajos, iskola­
széki elnök.

Pályázat.
A sarkad! református presbitérium pályázatot 

hirdet nyugdíjazás folytán megüresedett kettő 
férfi tanítói állásra. Javadalom 10—10 kát. hold 
föld haszonélvezete. Egyiké 1000, másiké 600 kor. 
készpénz. Természetben lakás, vagy megfelelő lak­
bér. Államsegély. Egység 25. Eöld javadalom ok­
tóber 1-től. Kötelessége : a kijelölt osztály, vagy 
osztályok tanítása és nevelése egyházkerületi tan- 
len- szerint. Vasárnapi iskola vezetése. Belmisz- 
sziói munkában segédkezés. Kántort akadályozta­
tása esetén helyettesíti. Ha a férfi tanítói állásokat 
itt működő tanítókkal töltenők be, azok helyére 
másik két tanítót választunk. Egyik nő is lehet. 
Javadalma, lakásbére törvényszerű. Kötelességeik, 
mint a föld javad almasoké. A nő kézi munkát ta­
nít. Állások " elfoglalása szeptember 1. Kérvénye­
ket okmánvolni. Pályázati határidő június hó 25. 
Sarkad, 1926 július 1. Balog Ambrus, lelkész.

Pályázati hirdetmény.
Az Orsz. Református Lelkészegyesület a nyír­

egyházi Leánykáivineum polgári iskolájában be­
töltendő tanárnői állásokra pályázatot hirdet. — 
Szervezíetik egy igazgatónői állás az internátus s 
a polgári leányiskola egységes igazgatására, to­
vábbá 1 számtan-mértan, természettan, természet­
rajz szakos, 2 magyar-történelem-földrajz, köz­
gazdaságtan-szakos, 1 rajz-szépírás, torna, kézi­
munka szakos állás.

Kötelesség a polgári leányiskolában tanítás a

Kun József Itésmüues és műhöszörüs, Debrecen, Széchenyi utca 1. sz.
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törvényes óraszámban s az internátusbán nevelői 
munka a nap többi részében.

Javadalom: Készpénz a szolgálati idejének 
megfelelő fokozatú fizetés 70 %-a államsegélyből, 
teljes ellátás (ötszöri étkezés, bútorozott szoba, fű­
tés, világítás, mosás stb.). A rendes szünidők sza­
bad használata.

Pályázóktól megkívántatik a német nyelvű 
beszédkészség, az öntudatos református lelkűiét és 
élet s a növendékeknek ilyen nevelésére való ké­
pesség és odaáldozás.

Pályázati kérvényeket a szükséges mellékle­
tekkel és ajánló levelekkel 1926 július 20-ig Kiss 
Ferenc egyetemi tanár-elnökhöz Debrecen, Kál- 
vintér 5., válaszbélyeggel ellátva kell küldeni.

Az állás folyó évi szeptember hó 1-én, illetve 
a veendő értesítés szerint elfoglalandó.

Az Igazgatótanács fenntartja a jogot, hogy 
meg nem felelő pályázás esetén az állásokat helyet­
tesekkel tölti be.

Debrecen, 1926 július 1.
Kiss Ferenc,

igazgatótanácsi elnök.
Dr. Baltazár Dezső,

az ORLF-. elnöke.

FONCIÉRE ÁiTtóos Biztosító ií/íi
VII Vikiik DEBRECENI VEZÉRÖGYNÖKSÉ6E

úgyis mint a TISZÁNTÚLI REF. EGYHÁZKERÜLET 
HIVATALOSAN SZERZŐDÖTT biztositó intézete.

ELFOGAD:
tűz-, jég-, baleset-, szavatosági-,betöré­
ses-lopás-, szá!litmány-és élet-biztositá- 
sokat a legelőnyösebb feltételek mellett.

1 52

Lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak, presbite­
reknek és egyháztagoknak a főtiszteletű és mél­
tó, ágos egyházkerületi E nükséggel történt meg­
állapodás alapján külön kedvezmények.

Debrecen, Piac-u. 61. sz., II. emelet.

Debreczenl István I
órásmester Debrecen, Péterfia-u. 8. 1

Speciális órák Javítása 
Mindennemű órák raktára

harang-ércBntöde, haran gfelszereiés és haranglábnyál
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ.
(Saját házában). A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasúti „OK­
HÁZ“ megállóhely A) B) C) J) kocsikkal. Telefon: Lipót 913— E3

Az 1900. évi párizsi világ-, 1921. és 1923. évi vas- és gépipari kiállításon 
aranyéremmel kitflntetve. Számos egyházi elismerőlevél és az 1925. Orsz. 
Kézművesipari Térlat versenvín a m. kir. kom. díszoklevelével kitüntetve.

FITTLERSÁNDOR
orgona és harmonium gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
Harmóniumokat.

Javítások gyorsan, szak­
szerűen mérsékelt árakért

Árjegyzék ésköltségvetés díjtalan

ALAPlTTATOTT 1 BIO-BEM

„DANKO“ Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos : EKLI JÓZSEF.)

DEBRECEN,
Telefon: nappal 322. kossuth-u. 6. szám. Telefon : éjjel 66. sz.
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórház, Református ápolda,

Debrecen szabad királyi város szállítója.

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: DOMB-UTCA 16. SZ.,
IN' hol éjjel is a gyászoló közönség rendelkezésére állunk. "BQ
Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ♦ Temetéseket vidéken is vállalunk.
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KARDOS LÁSZLÓ
DEBRECEN, KOSSUTH-U.9
VÁSZON—FEHÉRNEMŰ 
és KELENGYE szaküzlet.

ALAPÍTÁSI ÉV 1831. 1—4

KIVÁLÓ ANYAGOK! — HATÁROZOTT ÁRAK

IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó cég
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, FŐTÉR (W Háj)

Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért. 
Éremkitűntetések különböző kiállításokról.

legcélszerűbb ajándék lelkész urak részére a palást.
Ct'gfm eddig 5000 palástot szállított s munkáiért a legnagyobb haszon 
és jutalom az elismerőlevelek voltak. Kérem a cőegyesületek hasonló 

ajándékrendelúseit
Tisztelettel IFJ. SZÁNTÓ JÓZSKF, az .ORLE- szabója.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY.

Ref. egyházközségünk elöljárósága fiatal s.-lelkészünket, ki 
ideiglenes kiküldetésének ideje alatt a hívek szeretetét nagy 
mértékben megnyerte, közelebbi eltávozásakor emlékül egy 
papi palásttal akarja megajándékozni. Az egyházi lapokból 
értesültünk, hogy uraságod ref. papi díszruhák és palástok 
szolid kiállításával a lelkészek tetszését és megelégedését vívta 
ki. Ezért felkérem, szíveskedjék engemet lehetőleg postafor­
dultával értesíteni, körül-belül 100 korona elegendő volna-e 
egy szebb palástért. Még csak arra kérem, szíveskedjék figye­
lembe venni, hogy a palásttal egy jeles képzettségű, nemes 
ambíciójú, általánosan kedvelt kezdő fiatal pap érdemeit óhajt­
juk jutalmazni. Vagyis inkább ezzel is arra serkenteni, hogy 
magát tovább képezze, fejlessze. Éppen azért óhajtanok, hogy 
az ilyen ajándéktárgynak alkalmas legyen úgy minőség, mint 
kiállítás tekintetében.

Besztercén (Erdély) 1909 szept. 15-én.
Szives üdvözlettel : fiádul» János, presbiter.

*MOST MEGJELENT*

könyvujdonságok:
Gyűl vész István: Én vagyok az út . . K 18,000'-
Hastings: A mintakép........................ ...... 50,000'-
Heyns: Református dogmatika .... „ 175.000'-
Hegyaljai Kiss Géza: Lorántfy Zsuzsánna „ 35,000’- 
Lévay Lajos: Egyházi beszédek ... „ 62,500--
Makkai Sándor: Aratás......................... ..... 85,000’-

„ „ Öntudatos kálvinizmus „ 25,000’-
„ „ Megszólalnak a kövek. „ 35,000’-
„ „ A halál mysteriuma . „ 24,000’-

Musnai L.: Életnek beszéde................ ...... 50,000’-
„ Az Újszövetség................ ...... 65,000’—
„ A magyar biblia története. „ 15,000’- 

Porcsalmy Gyula : Boda Katalin .... „ 54,000'-
Ravasz László: Az ember életútjának

felén................................................ „ 112,500'-
Révész Imre élete 1826-1881 . . . . „ 100,000-

„ Mennyei nász-dal .... „ 25,000’—
Stalker James: Fájdalmak embere . . „ 77,000’- 
Vásárhelyi J.: Bizonyságtétel .... , 125,000 - 
Victor Gabriella: A pataki vár gyöngye „ 65,000’-

UJD0MSÁ6! ~~~ MOST JELENT MEGI

A leghasznosabb vizsgái jutalomkönyv
Méliusz Kis Könyvtára
vasárnapi olvasmányok gyűjteménye. 

Szerkeszti: Uray Sándor, debreceni református lelkész.
1. szám. Uray S.: Tudod-e mit olvasol? K 5,000’—
2. „ — Nők az egyházban ... , 6,000’—
3. „ — A keresztyén jellemről . . „ 6,000’—
4. „ Zih Sándorné: A láthatatlan Is­

ten—Idegenben (két kis el­
beszélés) ............................ ...... 5,000"—

5. „ Amikor Nagy Péter uram nem
ment el a gazdakörbe . . „ 4,000'—

6. „ Uray S.: Gonosz Pista böjtöt tart „ 4,000’—
7. „ — Nagy Jóska tenyerest kapott „ 4,000’—
8. „ Fekete János: Eletiskola ... „ 4,000'—

Solymosi József: Két világ . . „ 5,000-
T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak

HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 
Készséggel sietek kijelenteni, hogy az ön által szállított 

palásttal ifjú lelkészünknek nagy örömet szereztünk.
Fogadja szép munkájáért az elöljáróság teljes elismerését.

Tisztelettel. fiúdul» János, presbiter.

10. „ Makay Lajos: A pokol udvari
® szállítója................................ ......  5,000’—
m A 10 füzet együtt K 45,000 —

: VIZSGALAPOK 
■
g kis- és nagyvonalis.......................1 drb K 700'—
■ Az iskolai év befejeztének közeledésével
■ iskolai jutalomkönyvek,
* mesék és ifjúsági elbeszé-
B lések óriási választékban.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF szabó mester úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Alulírott, Szántó József úrral egy papi reverendát készít-- 
tettem és azzal meg vagyok elégedve.

Debrecen, 1909 ápr. 24.
Hazafias tisztelettel: Eróss Lajos, ref. püspök

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János,

&
A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó

összes vasárúk
állandó nagy raktára.

Telefon 6.

■
■ A fenti művek kaphatók és megrendelhetők a

1 „MÉLIUSZ"
- könyv-, papír-, Írószer- és
c zenemű kereskedésében

■ Debrecen, Ferenc Jőzsef-út 26.
^ OPostai megrendeléseket pontosan és azonnal expediáinak. O

♦*».................................................... .........................

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda vállalata.
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